

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE. X X EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. — NUMERO 4.309

CACERES DOMINGO 23 DE MAYO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26 TELEFONO 208

## Los españoles, unidos alrededor del Caudillo, formaremos la España Imperial

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 22 DE MAYO DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE ARAGON Y SORIA.** — Tiroes sin trascendencia.  
**FRENTE DE VIZCAYA.** — Continúa el brillante avance de nuestras tropas en los sectores de Dimas y Villaró, ocupándose después de brillantísimo combate, las alturas de Urri y Bargandia, que dominan dicho pueblo. Además cayeron en nuestro poder Beregoitia, Arroche, y Urruchu. El enemigo abandonó sus posiciones ante la decisión y hábil maniobra de las tropas nacionales. Algunas alturas como las de Monte Urrutuchu, y cuevas de Luguete, fueron asaltadas después de un difícil avance por sus cortadas laderas. El enemigo, muy numeroso, ofreció menos resistencia que en días anteriores y cerca de 200 milicianos con armamento quedaron prisioneros de nuestras unidades. El material y el número de muertos abandonados por el sector montañoso que quedó cercado, es muy grande, constituyendo el avance una sepalada victoria que pone de relieve el arrojo y alto espíritu de las fuerzas que lo ejecutaron.

**FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS, AVILA Y MADRID.**—Sin novedades de importancia.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en todos los frentes.  
En el día de hoy, se han presentado en nuestras filas en los distintos frentes 46 milicianos con armamento.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Aviones rojos aislados, continuando su acción criminal y destructora, contra poblaciones abiertas, han bombardeado Valladolid y Pamplona, causando dos muertos y 22 heridos civiles, en sus tres cuartas partes mujeres y niños en Valladolid, y 10 muertos y 25 heridos, de ellos 6 hombres, el resto mujeres y niños, en Pamplona.

Se confirma por las noticias, fotografías aéreas e informaciones procedentes del campo rojo, la eficacia del bombardeo sufrido por el acorazado «Jame I», que fué alcanzado por 10 potentes bombas, que le produjeron graves desperfectos. A los pocos minutos del bombardeo grandes llamaradas se elevaban del centro del barco, que ha quedado inutilizado, y logrado el objetivo de la operación, desarrollada con admirable técnica.

Según las radios enemigas, los tripulantes tuvieron que abandonar el barco y fueron auxiliados por el navío inglés «Hokin».

Salamanca, 22 de mayo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Notas del Gobierno Militar

#### Normas para solicitar matrinas de guerra

Todo individuo en filas que solicite matrina de guerra, para indicar su dirección al objeto de obtener respuesta, especificará claramente el batallón, compañía o batería a que pertenece, y la residencia de la plana mayor del Cuerpo; pero se abstendrá en absoluto de señalar el frente o lugar en que se encuentre el peticionario. — El coronel gobernador militar, LUIS MARTIN PINILLOS.

#### Para el acorazado «España»

Relación de las cantidades que con esta fecha han sido abonadas en el

Banco de España de esta capital para la construcción de un nuevo acorazado «España»:

Suma anterior, 2.740'50 pesetas.  
Don Sregio Avila, 10 pesetas; don Teodoro Ordiales Tovar, 25; don Germán Serrano Oivero, 25; don Serafín Marín Cabrera, 250; don Diego Acebes Chaves, 10; don Felipe Romero Vicho, 25; Almacenes Bernal S. Ld., 500; don José María Alvarez Cienfuegos, 100; don Santos Barroso Araujo, 5; suscripción Ayuntamiento Campo Lugar, 543'05; don Eusebio Pita Gandarias, 300; don Juan Macías, 50.

Don Martín Giménez Sánchez, 25; don Juan Resa Jaramillo (guardia civil), 3; don Francisco Rivas Leganes (guardia Civil), 3; don Miguel

González de la Riva y señora, 50; don Juan Milán Revert, 20; doña Mariana Cebrián de Milán, 5; don Juan Milán Cebrián, 5; señorita Elena Milán Cebrián, 5; don Jaime Milán Cebrián, 5; doña Isabel Corchado de Milán, 5; niño Juanito Milán Corchado, 5; don Lorenzo López Cruz, 100; don Arturo García Merino y señora, 50; personal 3.ª compañía Automovilismo Marruecos, 450; don Domingo Giménez Sánchez, 1.000; don José del Río (Registrador), 100; los niños Luisito y José del Río March 10; don Juan Pérez y don José Muñoz (empresa «Norba»), 500.

Suma y sigue, 6.924'55 pesetas.  
Cáceres 22 de mayo de 1937.

#### EL CORONEL GOBERNADOR MILITAR

Iniciada en esta provincia la suscripción para ayudar a adquirir un buque que reemplace el acorazado «España», por los alcaldes de los pueblos, Corporaciones, Centros y Dependencias de esta provincia se ingresarán las cantidades recaudadas por este concepto en el Banco de España el que abrirá una cuenta corriente para este fin con el nombre de «AYUDA A ESPAÑA», dándome cuenta diaria de lo ingresado para constancia y publicación en la prensa de esta capital.

Cáceres 21 de mayo de 1937.

#### EL CORONEL GOBERNADOR MILITAR

#### Donativo

Don Lorenzo López Díaz, de Valverde del Fresno, por conducto del alcalde, 250 pesetas; Sindicato Católico de Cáceres, 100; don Gregorio Sánchez, de Peraleda de San Román, 12; don Vicente Sánchez Pavón, de Jaraíz de la Vera, 250; don Antonio Avila, de Cañamero, 25; don Guillermo Pérez, de Navalmoral de la Mata, 25; de los niños y niñas de las escuelas de Torremocha, 34; señor alcalde de Santa Marta, 15'20; don Moisés Marcos de Sanz, médico de Jarandilla, 32'50; don Miguel Luengo García, sargento de la Guardia civil, 25.

500 escudos (moneda portuguesa) de los señores Hanser y Fernández, de Lisboa, por conducto de don Anselmo Bejarano, 150; escudos portugueses y 170 libras italianas de la empresa «Norba», de esta plaza; 14'270 kilogramos de miel procedente del colmo Apícola Escobar de Herrueruela, dirigido por sus maestros (cosecha actual).

#### ORO ENTREGADO EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD POR CONDUCTO DE ESTE GOBIERNO

Una gargantilla de 28 cuentas

y un galápago cogante de oro bajo, donado por la Cofradía de la Virgen de la Luz, de Arroyo del Puercos.

Diez pesetas oro, de don Emilio Verger, de Casar de Cáceres.

Tres monedas de oro de 25 pesetas y una libra esterlina de don Emilio Cárdenas.

Dos monedas españolas de oro, de 25 y 20 pesetas, respectivamente, y tres onzas de oro de la Exma. señora doña Javiera Veario de Rodríguez Arias.

A todos muchas gracias.  
Cáceres, 22 de mayo de 1937.—El Coronel Gobernador Militar.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

### La hora oficial

En el «Boletín Oficial» del Estado, fecha 18 de mayo actual, se publica la siguiente orden: Presidencia de la Junta Técnica del Estado. Ordenes considerando la conveniencia de que el horario nacional marche de acuerdo con los de otros países europeos y las ventajas de diversos órdenes que el acé tanto temporal de la hora trae consigo. Esta presidencia ha tenido a bien disponer:

Artículo Primero.—El sábado 22 del corriente mes de mayo, a las 23 horas, será adelantada la legal en sesenta minutos.

Artículo Segundo.—El sábado 2 de octubre próximo se restablecerá la hora normal.

Artículo tercero.—El servicio de ferrocarriles se ajustará, en lo relacionado con el adelantado de la hora a las reglas establecidas en la Real Orden de 5 de abril de 1918.

Artículo cuarto.—En la administración de justicia se tendrá presente lo dispuesto en la Real Orden de 11 de abril de 1918, para evitar que el tránsito de uno a otro horario pueda ocasionar perturbaciones en dicho servicio.

Artículo quinto.—La aplicación a la industria y al trabajo del nuevo horario oficial, no ha de dar lugar al menor aumento en la duración total de la jornada legal.

Artículo sexto.—Los gobernadores y alcaldes cuidarán de que la hora oficial se observe rigurosamente y de que a ella se sujeten cuantos actos oficiales se realicen en el territorio de su mando.

Artículo séptimo.—Por las Comisiones respectivas de la Junta Técnica del Estado Gobernador General del Estado y demás organismos, se dictarán las oportunas disposiciones complementarias para la debida ejecución de esta orden.—Burgos 17 de mayo de 1937.—Fidel Dávila Excmos señores...

**La maniobra intervencionista del Gobierno rojo y sus cómplices está ya desbaratada y en fracaso. La España de Franco no admite pactos ni componendas. Sólo acepta una solución: guerra hasta la victoria.**

«PALACE»  
CONFITERIA Y PASTELERIA  
Viuda de José Rubio  
PINTORES, 26-CACERES

¡Viva la Infantería Española!

# La gloriosa jornada de ayer en el frente de Vizcaya

Se coronaron macizos de ocho kilómetros de largo por seis de fondo

El corresponsal de «Stamp» ante el ímpetu con que nuestros soldados realizaban difíciles escaladas dijo: «Mola «proclamo que no hay en el mundo infantes como los del Ejército Español»

## Crónica del frente de Vizcaya

Salamanca.—Crónica del corresponsal oficial del Cuartel General en el frente de Vizcaya, Tebib Arrumi.

«¡Viva la infantería española!

Con este grito de júbilo y suprema justicia, vitoreamos hoy cuando a las dos de la tarde estábamos en la cota 330 en el puesto del general Cayuela presenciando la operación gloriosa de este día inolvidable.

La operación fué como sigue: las fuerzas de la 4.ª Brigada, escalaban con ímpetu tal las laderas del macizo de Santa Lucía o monte Urrutxhu que el general Mola que seguía la difícil escalada, lo repitió y lo repitió cien veces, por el terreno y la gran cantidad de enemigo que lo defendía y por la bravura y velocidad de la acometida, nuestro general no se pudo contener y volviéndose a Solchaga dijo con entusiasmo: «Esto es maravilloso, no cabe nada igual».

No había acabado de decir Mola estas palabras cuando un señor que estaba a mi lado, que resultó ser un corresponsal extranjero, corresponsal que ha asistido a múltiples guerras; adelantándose un paso y cuadrándose ante el general exclamó: «Mi general, con la autoridad que me da haber presenciado más de mil combates entablados entre todos los ejércitos del mundo me permito manifestarle mi admiración y proclamo que no hay en el mundo infantes como los del ejército español».

Después de estas palabras yo no me atrevo a dar mi impresión y caso de haberlo traduciré en impresiones gráficas el fruto de esta gran victoria. Mas como es mi obligación, diré que la columna de Cayuela por la vertiente Norte y la de Camilo Alonso por el Sur han coronado en su totalidad este cortiñón de montañas. El macizo mide ocho kilómetros de largo por 6 de fondo. En él estaban atrincherados formidablemente 14 batallones de milicianos seleccionados del ejército rojo; pues bien, antes del mediodía todo este terreno estaba en nuestro poder y habíamos copado ya a más de 120 milicianos. Y al caer de la tarde, cuando me retiré del terreno de la operación, tres batallones rojos se batían a la desesperada al verse irremisiblemente cercados y en la imposibilidad de huir.

La artillería y la aviación han estado formidables. Por cierto que los aviones enemigos que no han tenido el valor de presentarse durante toda la jornada en el terreno de la lucha,

en cambio se han ido a Pamplona y han bombardeado el convento de las Adoratrices matando a tres niñas e hiriendo a varias que estaban en la escuela. Hazaña digna, por lo cobarde, de ellos.

No creo que después de este golpe rotundo que hoy han recibido los rojos y después de perder este baluarte magnífico que les hemos arrebatado, puedan ofrecer ya gran resistencia; sobre todo teniendo en cuenta que en la primera parte de la operación de hoy han defendido sus posiciones con gran tenacidad y a pesar de ello los hemos llevado de cumbre en cumbre y de barranco en barranco, como hemos querido.

Sus posiciones eran realmente inexpugnables y solo una gran infantería podía apoderarse de ellas como lo ha hecho.

La gloria y provecho de hoy me autorizan a dar mi grito victorioso de los grandes días, sinó que voy a variarlo un poco para que además de acamar a España, y al Caudillo gritéis con todo el corazón: ¡Viva la Infantería española!—El TEBIB ARRUMI.

### Desaparece la bolsa que existía en el sector de Amorebieta

Durango.—Acabo de llegar del campo y por ello puede que incurra en algunas omisiones, pues es tanto lo que hemos visto que se nos hace imposible coordinar ideas.

Si siguen ustedes el avance con los alturas de los mapas que publican los diarios, se darán cuenta que existía una bolsa en el sector de Amorebieta desde Peñas de Larrabezua y que muy por encima de Berregotia y otro pueblo iba a terminar en nuestras avanzadillas de Amorebieta.

Pues bien; hoy y tras magníficas jornadas en todos los sectores, de éxito en éxito, se ha barrido al enemigo, como vulgarmente suele decirse, que resistía en la citada bolsa.

Es tanto el terreno conquistado, pueblos, lomas, y aldeas ocupadas que se nos amontonan las ideas.

En la operación participaron varias columnas: una que salió de Durango, había cubierto a las once de la mañana sus objetivos. Otra rebasó Amorebieta.

Los aviones rojos se han dejado ver, ver nada más, porque han aparecido y al menor fuego antiaéreo se han embarullado de tal forma que han huido tomando rumbo distinto cada uno, desapareciendo sin soltar su carga.

Se nos asegura que uno de ellos fué alcanzado y cayó a tierra.

Las bajas por nuestra parte han sido escasísimas. Tengo noticias de seis a ocho heridos; hemos conado un grupo de prisioneros hasta cincuenta y uno y hemos visto entregarse en pleno monte otro grupo que no bajaría de cuarenta. Podemos afirmar que el número total de prisioneros y pasados a nuestras filas no baja de 250.

En resumen: la jornada de hoy ha sido victoriosa, para nuestras armas que una vez más, han dado pruebas de superioridad manifiesta, sobre los separatistas vascos y marxistas arrebatando sus guaridas y arrojándoles de ellas.

### Una falsedad más de los rojos desmentida

Perpignan.—Un viajante americano recién llegado de Madrid, ha desmentido rotundamente que la embajada de Chile haya sido alcanzada por los disparos de los cañones nacionales en el frente de Madrid.

### Las bajas de los marineros franceses que desembarcaron en Barcelona

Barcelona.—De los trescientos marineros franceses que a petición de Companys desembarcaron en esta capital con el pretexto de defender las oficinas del consulado francés pero en realidad para ayudar a mantener el orden a las fuerzas de la Generalidad, resultaron muertos, cincuenta y dos y treinta heridos.

### Objetivos militares del centro de Madrid bombardeados

Avila.—Se han registrado duelos de artillería en la Ciudad Universitaria, extendiéndose el cañoneo a todos los frentes.

Nuestras baterías batieron con intensidad enorme los objetivos del centro de la capital.

La eficacia de los disparos de nuestra artillería debió ser tan grande que durante una hora no contestaron los cañones rojos.

### El acorazado «Jaime I» a Cartagena, donde será varado

Córdoba.—El acorazado «Jaime I» que ayer fué alcanzado por diez potentes bombas certeramente lanzadas por nuestros aviones, ha sido remolcado a Cartagena, donde será varado.

Desde luego el barco, por las gravísimas averías sufridas queda fuera de combate y servicio y esto sí que ha sido por las bombas de la aviación, éxito que quisieron atribuirse los rojos cuando el «España», hermano precisamente del «Jaime», se hundió al chocar con una mina en aguas del Cantábrico.

### La suscripción para el acorazado «España» rebasa el medio millón de pesetas

Sevilla.—La suscripción nacional abierta para construir un nuevo acorazado en substitución del «España» a los pocos días de iniciada en esta capital rebasa ya el medio millón de pesetas.

Personas de escasos medios económicos se privan con frecuencia de los ahorros de toda su vida a favor de esta patriótica suscripción.

### La difícil situación porque atraviesa Barcelona

Burgos.—Una persona que ha logrado evadirse recientemente de Barcelona, ha facilitado detalles de interés sobre la difícil situación por que atraviesa aquella ciudad.

El aspecto de sus calles, ha dicho, es tristísimo y desolador, contribuyendo a darle este aspecto también la escasez de circulación, por falta de gasolina. Sólo los coches oficiales pueden proveerse de ella en los surtidores, en los que se forman grandes colas a diario.

Grupos de milicianos armados recorren las calles y están situados a las puertas de las oficinas esperando a los empleados los que a viva fuerza son llevados a las obras de fortificación y látigo en mano les obligan a trabajar en jornadas agotadoras.

A un miliciano que nos acompañaba—dice el evadido—le observamos una magnífica pistola que nos dijo valía 600 pesetas.

¿Por qué no la vende? le dijimos. Seiscientas pesetas en las actuales circunstancias constituyen un capital.

—Porque con estas 600—nos contestó—saco muchas seiscientas que sin ella no podría obtenerlas.

En los hospitales de sangre—sigue diciendo el evadido—la desorganización es terrible, y diariamente son numerosísimos los heridos que mueren por falta de asistencia.

El hotel Terramar-Pala en Sitge ha sido convertido en hospital, como tantos otros magníficos edificios. La esposa divorciada de Ayguadé es la que lo dirige, y le fué concedido este cargo por inuercia de su exmarido que se lo proporcionó como compensación.

La seguridad en las calles es nula. A la vuelta de cada esquina acecha la muerte. Los extremistas siguen en sus represalias excitados por las crueldades del general Pozas que está llevando a cabo una represión sin precedentes.

Companys se abstiene de salir a la calle por que centenares de pistolas acechan su presencia para descargar sobre él todo el odio acumulado de las clases sindicales.

Es cierto que Pozas sufrió un atentado del que resultaron muertos varios individuos de su escolta que tuvieron que repeler la agresión con bombas de mano y fusil ametrallador.

Las luchas entre los comunistas apoyados por la Generalidad y fuerzas llegadas de Valencia y los anarquistas no han terminado ni pueden terminar; la actitud de Pozas ha servido, lejos que de calmante, de acicate. Los secuestros, los fusilamientos, y los registros domiciliarios continúan dándose con intensidad aterradora. En las calles aparecen todos los días cadáveres abandonados acibillados a balazos. Hoy es un significado comunista, mañana es un anarquista.

En los pueblos de Cataluña la situación es la misma que en Barcelona, y las noticias que llegan de Aragón no pueden ser más intranquilizadoras. La rebelión anarquista gana cada vez más terreno.

Suscríbese a  
**EXTREMADURA**

¡Veraneo en CANDELARIO (Salamanca)!

La Suiza Española.—Clima de altura como ninguno

Paseos deliciosos

¡Habla la gran naturaleza!

¡Salud, belleza y bienestar por poco dinero!

Vibrante alocución de un glorioso marino

Habla el comandante del "Canarias"

Después de la cobarde huída de la «escuadra» roja

Estos días han sido de gran actividad y triunfo moral para nuestra gloriosa Escuadra, tan pequeña como valiente.

Metidos materialmente nuestros barcos en las bocas de los puertos de Levante, allí retaron y acorralaron a las unidades enemigas, cobardes hasta en la huída.

De lo que pudo ser un encuentro glorioso, decisivo para esta guerra, sólo queda una impresión formidabile de miedo, que obligará a la más completa retirada de los barcos rojos, incapaces de afrontar el combate.

De esta brillantísima actuación de nuestra Escuadra, dueña del litoral Cantábrico y de la costa de Levante, dice lo suficiente esta vibrante alocución que el prestigioso comandante del crucero «Canarias» capitán de Navío, don Salvador Moreno Fernández, dirigió a su brava dotación momentos después de la fuga desesperada de los barcos rojos.

Así se expresó el comandante del «Canarias»:

«A la dotación toda: Mi enhorabuena por el buen espíritu que ha demostrado esta mañana y por el éxito obtenido, aunque éste no haya sido tan positivo como el que la do-

tación sin duda deseaba. Ha quedado demostrado plenamente que el enemigo huye apenas ve nuestros cañones, porque sabe muy bien que están manejados por hombres y huyen atolondradamente, dominados por el terror que les inspiran estos cruceros, hoy más que nunca, los dueños del mar.

No les basta el amparo de las baterías de costa que tiran rabiosamente y que nosotros desafiamos; ni les interesa el abandono en que dejan a una de sus unidades, que desesperadamente lanza al espacio el terrible «S. O. S.», ni reparan en el número ni piensan por un instante en utilizar sus armas. ¡Sálvese el que pueda! Esa fué, sin duda, la única señal de combate que se dió esta mañana desde el puente del «Liberdad» y como cuando se trata de correr se sienten ellos campeones, se fueron lanzando columnas de humo para refugiarse en puerto. Esas dotaciones son maestras en el ataque por la espalda, pero incapaces de mirar cara a cara a la muerte ni un sólo instante.

No hay que temer a esos buques que pomposa y ridículamente se atreven a llamarse «flota». No hay que temerles; hay que despreciarlos y buscar la ocasión de hundirlos en esos puertos que nos han robado a fuerza de traiciones e infamias; pero muy pronto serán nuestros. Y los hundiremos porque nos sobra empuje y virilidad.

Conque, ¡muchachos!: a celebrar nuestra victoria, porque victoria y no pequeña es la que hemos conseguido.

Dotaciones de artillería: ¡muy bien! Sabed todos que al contemp'ar hace unas horas desde el puente vuestra ansia de lucha, fielmente reflejada en esos semblantes juveniles, habéis dado una prueba de vuestro valor. As se entra en combate. Con dotaciones así se va a cualquier parte. Así se sirve a la Marina de España.

Jefes, oficiales auxiliares y dotación toda: Gritad conmigo llenos de júbilo y entusiasmo: ¡Viva España!!»

(DE EL «CORREO DE MALLORCA».)

Carpintería Mecánica
Escritorio: San Juan, núm 12
VENTA DE ASERRIN
Rafael Conde Perozo
Travesía de Puente Nuevo a Casas de Carrasco

DE LOS PUEBLOS

Coria

EL NOVENARIO A LA PATRONA

La terminación del solemne novenario, que nuestra ciudad ha dedicado a nuestra Patrona la Santísima Virgen de Argeme, para pedirle la victoria de nuestras armas, ha tenido un digno remate.

Las sustanciosas conferencias del señor Lectoral, dieron por resultado una nutridísima comunión el último día y ello y la asistencia de nuestro amadísimo Prelado, que repartió el Pan de los Angeles a la gran multitud de fieles, asistió de medio pontifical en la solemne misa de fiesta y en la tarde a la procesión: nuestra dignísima Gestora que honró todos los actos con su presencia; todo ello ha contribuido a los grandes esplendores que revistió la fiesta de la tarde.

En efecto: Una masa innumerable de fieles, todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, las incontables milicias, que en correcta formación, con sus banderas danco escota a la nacional y guiadas por sus jefes respectivos y acompañados por la novísima banda de tambores, recorrió toda la ciudad y sus arrabales para dar satisfacción al sentimiento cristiano, tantas veces ultrajado en su recinto y rogando a la Patrona perdonara a sus infieles hijos, haciéndoles volver al seno de la religión en que fueren formados.

Vuelta la procesión a la Catedral, el señor Lectoral, hizo una oración sentidísima a la Santísima Virgen rogando por España y por los valientes que han ofrecido su sangre y sus vidas por la Patria: terminando el acto con la Salve popular que entonó todo el pueblo.

La comunidad de seminaristas, que durante la carrera habia entonado hermosas canciones a su bendita Madre, terminó el acto con el himno a la Santísima Virgen de Argeme... Comentarlos...? No hacen falta. Coria vive, mejor, vuelve pujante a la vida religiosa que fué siempre su distintivo y honroso abengó. ¡Viva España católica!

PRIMERA COMUNION DE LOS NIÑOS DE LAS CATEQUESIS

El día de Pentecostés, a las siete de la mañana, llegó nuestro Reverendísimo Prelado para solemnizar tan grande festividad; y al enterarse de que tenían preparada la comunión de los niños de las Catequesis a las que asis'en todos los niños de la ciudad y que vendrían con ellos todos los profesores, que con tanto interés están tomando el empeño de hacer verdaderos niños españoles, quiso el bondadoso Prelado, honrar tan tierno acto, siendo El quien distribuyera el Pan Eucarístico a la multitud de angeles en carne humana, que por vez primera iban a empapar sus inocentes almas, en la divina Sangre del Cordero. Terminado este solemne y tierno acto, con la sencillez que le caracteriza, se trasladó a la Casa Social Católica, acompañado por aquél ejército de almas puras para presenciar el suceso de desayuno que la caridad inagotable de las catequisas les habia preparado.

Dios bendiga los esfuerzos de tantas y tan generosas almas y vos co-

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 22 de mayo hechas a las ocho horas:
Barómetro, 279'2.
Temperatura, 12'0.
Humedad, 78.
Dirección del viento, S.
Fuerza del mismo, 1.
Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 00.
Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 3'4.
Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

TEMPERATURA EXTREMAS

Máxima a la sombra (ayer), 20'0.
Mínima (hoy), 7'6.

operadores que con sus limosnas, están llevando a feliz término la cristianización y españolización de los niños, para arrancar de sus indefensas a mas las perversas nociones y criminales instrucciones que les habjan dado... hasta sus mismos padres...!

EL DUQUE DE LA ISLA

Plasencia

MILICIANOS EJEMPLARES

Un destacado miembro de las Milicias Ciudadanas, nos pasa la siguiente nota, relacionada con la renuncia que varios señores milicianos han hecho de sus derechos en lo que al cobro por servicios prestados se refiere:

«Los milicianos que se citan han sido:

- Don Victoriano Maillo, 24 pesetas; don Angel Delgado, 18; don Joaquín Paramio, 6; un miliciano, 24; otro, 6; don José Hidalgo Mirón, 6; don Guillermo González, 48; don Aurelio Gil Granado, 18; don Rafael García Rodríguez Arias, 6. Total, 156 pesetas.

De esta suma 78 han sido cedidas por los cinco primeros señores, a beneficio, pues se trata de una prestigiosa vacada, saimantina, que ha proporcionado a los toreros grandes éxitos.

Deseamos que el anuncio se confirme y si hay alguna modificación sea para mejorarlo.

FALLECIMIENTO

Ha entregado su alma a Dios el que hasta hace poco fué director de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Plasencia don Miguel Díaz Aya a.

De su admirable labor en dicha entidad, a lo largo de su próspera existencia, huelga hacer elogios. Están del dominio público que nos abstengamos de ello. La competencia y laboriosidad del señor Díaz Aya, elevaron esta Caja de Ahorros a la altura y categoría que han cimentado su actual prestigio.

A su viuda, doña Carmen González Garrido, distinguida familia Consejo de Administración y personal de la mencionada entidad, hacemos presente nuestro muy sincero pésame.

ANGEL ROSADO ACUÑA

DENTISTA
Plaza Mayor, 3 : Cáceres : tlf. 17

Advertisement for 'El Estómago' featuring a cartoon of a man and text: 'El estómago es el manantial de alegría de la vida' and 'Digestónico'.

Advertisement for 'La Mallorquina' featuring a list of products and contact information: 'Para Bocadillos y especiales... La Mallorquina'.

Advertisement for 'Sobrino de Gabino Díez' featuring the name and location: 'Sobrino de Gabino Díez CACERES'.

Advertisement for 'Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas' featuring the name 'MENDIETA' and 'EL MEJOR SURTIDO'.

**Problemas de la retaguardia**

**La solución del paro obrero en nuestra ciudad**

Ayer, y con motivo de una junta en el Ayuntamiento para la colocación de los niños huérfanos de la ciudad, al hacer enumeración de los que, en la familia de los acogidos, podían aportar algún recurso, y decir que había un peón de albañil que ganaba su jornal cuando trabajaba, hubo de replicar instantáneamente el señor alcalde: «No hay que decir cuando trabaja, porque los obreros están todos colocados.»

Con este motivo, derivó la conversación sobre el paro obrero en la capital, y el señor López Hidalgo sacó del bolsillo una lista, que lleva siempre, para justificar su actuación. De su lectura resulta que en todos los ramos están colocados en la actualidad todos los obreros menores de 60 años, para los cuales de éstos hay un subsidio y un comedor para ellos y sus familiares.

Suponíamos, dado el movimiento de obras y la ausencia de obreros por las calles, que habría pocos parados; pero ahora hemos sabido, con satisfacción, que todos están ocupados.

Contrasta más la actuación del señor López Hidalgo con la de los anteriores alcaldes socialistas, pues cuando él se hizo cargo de la Alcaldía había setecientos parados y es de advertir que los demás que trabajaban durante la dominación marxista ganaban sólo el jornal del paro, que, si no recordamos mal, era de unas tres pesetas, y alternaban durante las semanas, ya que no había colocación para toda esa pequeña parte de obreros ocupados.

Había otra injusticia mayor que demuestra bien cómo era de interesada la protección de los jerifaltes del socialismo a los trabajadores, y es que sólo se colocaba a los afiliados a la Casa del Pueblo, negándose a los demás el agua y el fuego.

Estos hechos, mejor que las falaces promesas con que se envenenaba la inteligencia de los trabajadores, podrá convencer a éstos de la diferencia de una y otra dominación y cómo se demuestra el amor desinteresado a los obreros sin distinción de colores, pues la caridad y la justicia social cristiana, inspirada por el que, estando en la Cruz, perdonó a sus enemigos, no admite esta clase de distinciones, que bien claramente evidencian que el bienestar de los humildes era de menos en la etapa socialista; pues lo que importaba eran los votos en las elecciones.

Mirando ahora, desde otro punto de vista, la afortunada actuación del señor López Hidalgo, vemos cómo no es letra muerta la promesa del Generalísimo de que en la zona liberada «no habrá un hogar sin lumbre, ni un obrero sin pan y sin abrigo». Si esto se hace en momentos tan críticos y agobiantes como son los presentes, por los

enormes gastos de la guerra, ¿qué no sucederá cuando, pacificada la nación y restañadas las heridas, quede normalizada la situación económica?

Pero, esa actuación del señor López Hidalgo, no solamente es cristiana y social sino que, además es altamente patriótica; pues la colocación del obrero es uno de los factores que más pueden contribuir a ganar la guerra en que estamos empeñados, tanto o más que tener bien dotados a nuestros soldados de armamento excelente; ya que bien claramente se está demostrando que no es el armamento el que gana las batallas, sino el espíritu y el patriotismo del combatiente.

Y ¿qué entusiasmo puede tener el soldado de las trincheras que espiera que, mientras él expone la vida, mueren sus hijos o su familia de hambre o que el porvenir que le espera, después de ganar la guerra, en el mejor supuesto, es una vida de incertidumbre en que la mayor o una gran parte del año estará sin trabajo?

Parecerá una paradoja; pero es una realidad, que las batallas se ganan más en la retaguardia que en las trincheras y que, cuando decae el espíritu de la retaguardia, aun siendo muy victoriosa la actuación del ejército se pierden las guerras.

Así sucedió en Alemania. Estamos leyendo ese libro admirable de «Mi Lucha», en el que Hitler hace su autobiografía y en uno de sus capítulos dice que, cuando Alemania había ganado todas las batallas y tenía íntegro su territorio, es cuando tuvo que aceptar la paz humillante, por haber decaído el espíritu de retaguardia, minado por el marxismo y la nefasta actuación judaica.

Dos son las causas que pueden contribuir a este decaimiento del espíritu de la retaguardia: la ya enumerada del paro obrero y la lucha fratricida entre los elementos de esa retaguardia, a las cuales pudiéramos añadir el derrotismo, que esos espíritus enfermizos y antipatriotas fomentan consciente o inconscientemente, poniendo el número de los enemigos y sus armamentos y la protección que de otras naciones reciben o dando crédito a sus radios mendaces.

Una de esas causas es la que ha eliminado la actuación en nuestra ciudad del señor alcalde, las otras que son generales las tiene ya eliminadas el alto mando por lo cual le felicitamos y alentamos para que siga por un camino, que es de los que más han de contribuir al triunfo de nuestras armas.

EXTREMEÑOFILO

**Corchos**

Todo propietario que tenga corchos sacados o para sacar en verano los venderá bien mandando detalles a Apartado Correos, 110. Sevilla.

**La corrida del día 30 de Mayo**

Los toros serán de doña Juliana Calvo, antes Albaserrada

Nos hemos entrevistado con la Comisión organizadora de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que tiene a su cargo todo lo relativo a la magna corrida de toros anunciada para el próximo día 30 de mayo, y que desarrolla actualmente una gran actividad para ultimar sus diversos detalles.

La propaganda ya se ha empezado a hacer en los distintos pueblos de la provincia, dada la premura de tiempo con que se cuenta por lo avanzado de la fecha.

Se nos ha comunicado, que los toros serán de la ganadería de doña Juliana Calvo, antes Albaserrada de Moraleja quien tiene preparados unos magníficos ejemplares, lo mismo en los cuatro toros, que en los cuatro novillos toros.

Quiere decir esto que tenemos toros y como los toreros son de primerísima categoría, Márquez, Maravillas y los dos fenómenos de la tore-

ría moderna, Sánchez Mejías y Belmonte hijos, la corrida que vamos a presenciar en nuestro coso taurino va a ser de las que hacen época.

Aun no ha sido fijado el precio de las localidades, que se está estudiando, y será cuestión de horas su publicación.

Esto es cuanto sabemos por hoy, que todo va muy bien, que hay mucho entusiasmo y que el tiempo se ha vestido también de luces, enviándonos un sol espléndido, propio de la estación en que nos encontramos; es decir que ya los morenos se tostarán bien ese día en las andanadas de sol.

**Se necesita** nodriza que reúna muy buenas condiciones.

Avenida Virgen de la Montaña, 2, segundo.

**Deberes patrióticos del momento**

**Oro para la Junta Técnica del Estado!**

**DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CÁCERES**

SERRADILLA

- Jacoba Antón, un par de pendientes, de oro bajo.
- Ladista Gómez Antón, una cruz, de oro de ley.
- Escolástica Fernández, una gargantilla, de oro bajo.
- Victoria Recuero Antón, un par de pendientes, de oro bajo.
- Basilia Fernández Hejarano, un par de pendientes, de oro bajo.
- Inocencia Sánchez Martín, una cruz de gargantilla, de oro bajo.
- José Sánchez (menor), un par de pendientes, de oro bajo.
- Claudia Real Sánchez, un par de pendientes, oro bajo.
- Antonio Real Sánchez, un par de pendientes rotos, de oro bajo.
- Josefa Fernández Bravo, un par de pendientes de oro bajo.
- Teodora Martín Sánchez, un par de pendientes, de oro bajo.
- Inocencia Mateos Alvarez, un par de pendientes rotos, de oro bajo.
- Justina Martín González, un par de botones, de oro bajo.
- Fausta Garzón García, un par de pendientes y una venera, de oro bajo.
- Inocencia Martín Antón, tres pendientes, de oro bajo.
- Isidora Díaz Recuero, un par de pendientes, de oro bajo.
- Francisca Antón Martín, un par de pendientes, de oro bajo.
- Encarnación Cobos Real, un par de pendientes, de oro bajo.
- Eusebia Martín Morales, un par de pendientes, de oro bajo.
- Filiberta Cardador, un par de pendientes rotos de oro bajo.
- Basilisa Martín un par de pendientes, de oro bajo.
- Escolástica Jiménez, un par de pendientes, de oro bajo.
- Asunción Real Díaz, un par de pendientes, de oro bajo.
- Victoria Real Loro, un par de pendientes, de oro bajo.
- Consantina Díaz, un par de pendientes, oro bajo.
- Teodora Mateos Vega y hermanos, tres pares de pendientes y una venera, de oro de ley y dos cordones de gargantilla, otra con colgante, una cadena de lentejuelas, un galápago, una cruz de gargantilla, tres pares de pendientes, un pendiente

roto, dos colgantes y dos trozos, de oro bajo.

Don Emilio Mateos Cobos y don José Cobos García, en representación del pueblo de Serradilla hacen constar que las alhajas comprendidas en la presente relación, arrojan un peso de quinientos cuarenta y cuatro gramos de oro de ley (544) y cuatro mil seiscientos diez gramos de oro bajo, (4.610), que en bloque, han sido entregadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, según resguardo número 1.696, de fecha de hoy.

Cáceres, 1 de diciembre de 1936.—Emilio Mateos Cobos y José Cobos García.

**Banco de España CACERES**

**Aviso importante**

**CANJE DE BILLETES**

Se pone en conocimiento del público, que por Orden de la Junta Técnica del Estado, ninguna Entidad ni particular, salvo el BANCO DE ESPAÑA están obligados a aceptar después del día 25 DEL CORRIENTE MES los billetes de este Establecimiento, legítimamente estampillados.

Los tenedores de dichos billetes, pueden presentarnos en la Caja de esta Sucursal, para SU CANJE por los de la Emisión de 21 de noviembre de 1936 HASTA EL DIA 31 DEL MES ACTUAL INCLUSIVE, ENTENDIENDOSE QUE, TRANSCURRIDA ESTA ULTIMA FECHA, CAREERAN EN ABSOLUTO DE VALOR LOS BILLETES ESTAMPILLADOS DE REFERENCIA.

Cáceres, 21 de mayo de 1937.—El Secretario, FRUENCIO PITA GANDARIAS.

**Queso fresco de cabra**

Hecho con leche pasteurizada, no ofrece el peligro de la fiebre de Malta.

Quesito de unos 300 gramos, 1 peseta.

De venta en los principales Ultramarinos

Al por mayor: J. AGUNDEZ

Ezponda, 7. Teléfono, 324 CACERES

**LA ARABIA**

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de **Lucas Boticario**

CANAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

LA CHARLA DEL GENERAL

Fácilmente fueron ocupadas en Vizcaya por nuestras tropas algunas posiciones y alturas de gran valor estratégico

En diversos frentes se pasaron milicianos a nuestras líneas con su correspondiente armamento

Sevilla, 22 (10 n).—Buenas noches, señores: En «ABC» de hoy (el de aquí de Sevilla, naturalmente, no el rojo) he leído un sujecito en el que se dice que el Gobierno de Valencia ha suprimido las cárceles particulares en Barcelona. Yo, en realidad, no me explico porque aquí sí y no en Madrid y en Valencia por ejemplo. ¿Cuál será la razón, pregunta todo el mundo? Parece ser que la razón es esta: se trataba de un negocio de Galarza, de ese sadico que fué ministro de la Gobernación con Largo Caballero. Debíó pensar acaso que en el ministerio no era tan fácil robar y creyó que era esta la solución. A ríjo revuelto ganancia de sinvergüenzas. Ahora en la guerra, pensó Galarza, todo es asesquible; yo constituyo estas cárceles particulares, para hacer cantar; necesito un pescador de caña diestro y a él pondré por delante. Tengo que hacerme rico como sea, y a costa de lo que sea. Yo quiero marcharme al extranjero. Y seguramente se habrá marchado ya. Ideó enseguida un pescador de caña diestro, el que necesitaba. Y aquí tenemos a Cazorla, el famoso Cazorla, de director general de Seguridad, porque en este puesto podían hacerse negocios. ¿Qué quin es este Cazorla? ¿No recuerdan ustedes de un chofer que llevaba el coche cuando el robo de los cinco millones del Ayuntamiento de Madrid? Pues aquel chofer del robo del Ayuntamiento de Madrid, es éste. ¿No fué y con grandes dotes, ministro de la Gobernación Galarza, el sadico mayor que se haya conocido, y salteador de bancos? ¿No ha sido ministro de Justicia el asesino y ladrón García Oliver? Pues sí así es. ¿No podía ser director general de Seguridad un dadrón profesional, aunque éste fuera chofer? No hay mayor derecho que estos son títulos que conceden a la fuerza las prerrogativas de los ministerios o de los altos cargos. Ya se sabe que esta revolución es un gran negocio para enriquecerse. Y ellos se han valido de estos procedimientos que diré, para enriquecerse, a costa de todos los delitos.

El afán principal de los ministros y a los cargos, es robar; había que averiguar donde estaban los ahorros de las pobres familias, y para ello se recurría a todo; sistemas de Galarza que puso en práctica con todo el odio a las personas dignas. En Madrid, por ejemplo, iban unos cuantos agentes de casa en casa preguntando y averguando cuantos eran en la familia, y si tenían una o más casas, si estaban todos, si sobaban rentas, etc. Luego lo confirmaban por segunda vez y si encontraban alguna contradicción, eran fusilados en el mismo momento. Aquellos que se sabía que tenían dinero u otra cosa parecida y no querían declarar donde lo tenían, les sometían a torturas horribles. Cogían a la víctima, no importa que fuera mujer, la llevaban a la cárcel y allí todos los suplicios eran pocos para hacerla cantar.

Se cuenta de una pobre madre que tenía quito a su hijo; lo averiguaron los marxistas; la llevaron a la cárcel y allí hora tras hora la sometieron a torturas inconcebibles. Hasta que en vista de que no la causaban la muerte y se prolongaban los tormentos, la pobre madre no tuvo más remedio que decir donde estaba su hijo.

Estuvo en uso el procedimiento del cuarto de los clavos; era algo así como un ataúd, con clavos agudísimos por todas partes, en el que entraban a la víctima y la tenían encerrada hasta que no podía resistir más y se veía obligada a decir donde tenía el dinero. En ese cuarto la víctima se veía obligada a permanecer un día y otro día en actitud rígida y competente; no podía moverse porque apenas había un pequeño movimiento se caían los clavos en el cuerpo. Tenía que terminar diciendo donde tenía el dinero o cantando la verdad para que cesarían aquellos horribles suplicios.

¡Terrible invención esta de Galarza, criminal y cobarde como él solo!

Por lo visto estas cárceles particulares las tenían también en Barcelona; yo no lo sabía.

Ahora cuando Galarza se haya marchado al extranjero, no sentirá ni un solo remordimiento de conciencia, porque no la tiene porque más sanguinario que las fieras, tiene muertos los sentimientos de piedad. Y tendrá que marcharse a la fuerza, porque después de los crímenes cometidos no podrá permanecer en Valencia ni siendo ya ministro.

Hoy he recibido en mi despacho a un rapián que pudo evadirse de la zona marxista; estuvo escondido en Madrid sin ser apercibido. Me ha contado muchas cosas, algunas de ellas verdaderamente espantosas; prepararon aquella famosa ofensiva que según ellos tenía que terminar con el triunfo absoluto y la dominación de nuestras posiciones; ya pensaban ellos en el triunfo y saboreaban el pacer de la victoria; hasta habían pensado en conceder a Miajás la laureada de San Fernando; sufrieron un desengaño y una derrotita terríbles; con ocho días de anticipación ordenaron desalojar todos los hospitales de Madrid, donde tienen doce mil camas. Atacaron el primer día y las doce mil camas fueron ocupadas, sobrando muchos heridos aún; fueron evacuados a los pueblos heridos de miembros, en número de cinco mil; repitieron el segundo día el ataque y de nuevo volvieron a ocuparse todas las camas, sobrando también heridos. Ya el tercer día disminuyó la furia porque no se les permitió seguir el castigo sufrido.

Pero lo verdaderamente espantoso es que los milicianos volaron las líneas de trincheras que estaban en nuestro poder en el cerro del Aguila; cuando ya creían que todo estaba solucionado, se lanzaron en masa sobre el cerro del Aguila, y cuando apenas lo esparaban una verdadera lluvia de granadas de mano les sorprendió un fuego cruzado de ametralladoras que dejó el campo completamente sembrado de cadáveres; cuando las segundas líneas querían darse a la huida fueron recibidos también por un gran fuego de ametralladoras que les diezmó casi en su totalidad. Pocos lograron escapar; algunos se salvaron porque lograron echarse a tierra hasta que las sombras de la noche cubrieron el sampo de combate. Durante la noche pudieron pasarse a nuestras filas. Uno de ellos, completamente loco, nos contaba lo que había visto sobre el campo de batalla; solo pensar que pudiera verse de nuevo allí, le causaba espanto; toda la noche había estado oyendo gritos lastime-

ros de los heridos que llamaban a los suyos para que fueran a salvarlos porque se morían. Y cuando ya transcurrido mucho tiempo sin que nadie acudiera, recurrieron a llamar a los nuestros diciendo: «Ya sabemos que estos no nos quieren y nos dejan morir; pero que vengan los nacionales a salvarnos que en ellos tenemos las esperanzas. Que vengan a salvarnos que no nos queremos morir así como perros». ¡Cuadro trágico, verdaderamente trágico!

Como ya he dicho, la justicia quiso premiar a Miajás por esta hazaña; pero como entonces no le concedieron la laureada, ahora quieren recompensarle, haciéndole jefe de todos los ejércitos marxistas, de mar y tierra. Una especie de generalísimo.

Yo, la verdad; aunque todos los marxistas me lo juren de rodillas y en cruz no creeré nunca que Miajás es un hombre grande. Es que estoy convencido de que Miajás es la pantalla, y los que disponen y ejecutan son los jefes y oficiales rusos y franceses, que son los que pinchan; luego hacen aparecer a Miajás como responsable. Y el caso, es que ya a fuerza de decirse, Miajás lo va creyendo y ha llegado hasta creerse un personaje de epopeya o algo así. ¡Pobre ridículo!

No cabe duda que es un personaje importante, como cebra, aunque no lo sea como generalísimo. Ya lo conocen en todo el mundo por su famoso pijama y sus robos a los bancos de Jaén; no importa que fracase en los demás aspectos, aunque solo sea por esto, tiene derecho a ser generalísimo. Un generalísimo de cuerpo entero, hasta con gorra y todo, que con esa gorra que lleva parece más general, o más «Miajás» aun.

Es un personaje. ¿Quién dice que la cebra no vale nada? Ya he dicho muchas veces lo que significa para mí: sin la cebra yo no sabría vivir, porque me es lo que se dice indispensable. ¿No es cierto?

En el norte, sigue la lluvia pertinaz. Pero los marxistas siguen mintiendo.

Por cierto, que he recibido una carta, con varias noticias referentes a los rojos de todos los países y en todos los países; me escribe un señor evadido de Bilbao y que conoce la situación de aquella capital. Me dice muchas cosas. Una historia muy célebre del famoso ministro de Obras Públicas del gobierno de Euzkadi. Un aposento con muchos espejos; nadie se explica para que, y yo se que los tiene para mirarse los ojos, porque sabe que es «una odaliska» la odaliska del «Packar» que conoce perfectamente el mecánico de dicho automóvil, pues nada. Ya se comprende.

Y otros casos muy famosos, como el siguiente: En Estados Unidos Fernando de los Ríos se decidió a dar una conferencia a unos estudiantes. Les habló de muchas cosas de la zona nacional española; nos acusó de criminales, y que se yo cuantas cosas más. Apenas si sabía el inglés y con esa voz tan «afeminada», la propia, que tiene, los estudiantes se burlaron de él, le silbaron y le abuchearon de lo lindo. Tuvo que salir del salón «echando humbre» y disparado para que no le viera nadie; al salir por la puerta, un estudiante dijo en voz alta: «Señores, los Ríos se han desbocado y

sálvese el que pueda». Esto ya fué el colmo; la burja se hizo completa y Fernando de los Ríos quedó escarmentado. Seguramente no pensará dar más conferencias a los estudiantes americanos.

En cuanto a noticias de guerra, apenas si las dan los marxistas. La radio Bilbao nos hace una concesión. Dice que hemos avanzado con impetu y que ellos han tenido que retrarse, pero en el mayor orden. En fin; cualquiera les cree.

Las radios de Madrid dicen lo mismo; pero hablan de una especie de educación que han inventado y con la que sueñan, porque creen nosotros podríamos pactar con ellos. No pactaremos nunca. Nos sería imposible la convivencia con ladrones. De ninguna manera y en ninguna de las formas.

Francia sigue haciendo de las suyas. El caso de los rusos residentes en Francia es una de las violaciones más manifiestas de toda la campaña, cometidas por el gobierno de aquel país. Se les invita a regresar a Rusia; se les lleva a Marsella engañados y cuando están allí se les dice que el barco sale de Barcelona; vienen a Barcelona y aquí ya se tienen que quedar obligados a alistarse en las brigadas internacionales. Esta es la conducta de Francia en combinación con sus hermanos los marxistas españoles.

un camelo: «Familia Muñoz y Compañía, bien».

En el Norte ha seguido el avance de nuestras tropas que han ocupado los montes de Urri y Bergandía; alturas de Berreogitia, y otras, cogiendo 120 prisioneros.

En otros frentes se han pasado a nuestras filas algunos milicianos con armamento. La lluvia insiste en Vizcaya y no permite que las operaciones se desarrollen con toda rapidez. Y nada más. Buenas noches, señores.

**Venta de corcho Villanueva de la Sierra (Cáceres)**

El día 8 de junio próximo tendrá lugar en estas casas Consistoriales la primera subasta para la venta del corcho de la dehesa Carrascal de estos propios bajo el tipo de cincuenta y cuatro mil pesetas y demás condiciones que se encuentran de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Si no tuviere efecto la primera subasta el día señalado se celebrará una segunda a las ocho días siguientes con la rebaja del 25 por 100 del importe de la primera.

Lo que se hace público para conocimiento de los licitadores.

Villanueva de la Sierra 14 de mayo de 1937.—El Alcalde Matías Blas Rubio.

**CACERES -- PLASENCIA**

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 5 tarde

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana

CACERES

# EXTREMADURA

Información Internacional

## La campaña de agitación de la internacional comunista se dirige principalmente contra las colonias inglesas de la India

La farsa del control. Los 17 aviones rojos que aterrizaron en el aeródromo de Pau han regresado a la España roja.

### Los periódicos alemanes comentan la estancia de los Reyes de Italia en Budapest

Berlín.—Los periódicos alemanes dedican extensos comentarios e informaciones a la visita de los Reyes de Italia a Budapest y a las conversaciones que el ministro de Negocios extranjeros Conde Ciano ha celebrado en aquella capital con el Regente Hortys.

Todos coinciden en estimar la solidez de las relaciones entre Hungría e Italia a través de los protocolos de Roma, que la unen al eje Roma-Berlín.

### La salud del Santo Padre ha sufrido un nuevo retroceso

Roma.—Su Santidad el Papa ha sufrido un nuevo retroceso en su enfermedad.

El Santo Padre ha sido visitado en su residencia de Castegaldolfo repetidas veces en las últimas 48 horas por su médico de cabecera.

El Pontífice cumplirá 80 años dentro de breves días.

### La farsa del control. Los aviones rojos que aterrizaron en Pau regresan a España

Berlín.—La Agencia Havas informa que los 17 aviones bolcheviques que aterrizaron hace pocos días en el aeródromo de Pau en Francia, han partido para España.

Hasa la frontera les acompañaron cinco aviones franceses, en uno de los cuales viajaban dos miembros del control internacional.

### Las campañas de Prensa contra Alemania

Berlín.—La prensa alemana se ocupa del llamamiento amistoso que hizo hace algunas semanas para que cesaran las campañas hostiles con-

tra determinados países por parte de la prensa inglesa.

Lejos de lo que podía esperarse las agencias Havas y Reuter al servicio de dos democracias europeas contestaron difundiendo la noticia de que el destructor inglés «Hunter» había sido torpedeado por un submarino alemán, cuando es lo cierto y así lo proclamó el propio almirantazgo inglés que el accidente se produjo por haber chocado el barco con una mina que se había desprendido del cable que la sostenía.

El pueblo alemán está dispuesto a tomar una actitud pertinente para seguir luchando contra las malas lenguas que emplean procedimientos sucios como las ideas al servicio de las cuales están.

### El testamento político de Mister Baldwin

Berlín.—Hace pocos días el primer ministro inglés, Mr. Baldwin se despidió con un discurso que él mismo llamó su testamento político, de las juventudes de la Gran Bretaña.

La idea esencial de este discurso es el que se exaltó la democracia puede considerarse contenida en esta frase: «Un día la juventud tendrá que defender a la democracia contra sí misma».

### La campaña soviética contra las colonias se fija principalmente en la India

Berlín.—La prensa alemana se fija principalmente en las campañas que los bolcheviques rusos vienen haciendo contra el Imperio británico en la metrópoli y especialmente en las colonias.

El Imperio británico—dicen los periódicos alemanes—, cuyos representantes acaban de reunirse en Londres, es un factor importantísimo y necesario para la defensa de la civilización. Alemania lo com-

prende así y por eso vio justificada su política de rearme, porque Inglaterra está amenazada, pero no por Italia ni por Alemania, sino por el enemigo de todos, por el enemigo común; por el comunismo, que se extiende ya a una extensa parte de Europa. La campaña bolchevique con perseverancia y astucia se dirige a todo el mundo.

El jefe político exterior soviético ha declarado que la agitación en las colonias y dominios es una medida de la mayor importancia estratégica. Los comités de colonias han recibido órdenes expresas de combatir en sus respectivos territorios el imperialismo. Los sindicatos obreros deben participar intensamente en esta agitación, de la que tan buenos frutos esperan con razón los bolcheviques moscovitas.

En Moscú funciona desde hace tiempo una universidad, en la que se preparan a alumnos previamente seleccionados para enviarlos como agentes a las colonias. Hay también gran número de escuelas de idiomas con ese mismo fin. Hay también centros de especialización para los agentes agitadores de la India inglesa, de Persia, del Irak, etc., etc.

La India quiere la internacional comunista que se emancipe del imperio inglés. Para ello trabaja activamente por mediación de sus agentes secretos y células indígenas a fin de provocar la guerra ci-

vil de la que es una muestra la rebelión del fakir Ipiis.

La ejecutora de la voluntad de la internacional comunista es el soviet ruso, que tiene comités en todos los países de Europa y del mundo entero, y sin embargo tuvo el cinismo de acudir a las fiestas de la coronación del rey de un país que combate.

El jefe político exterior de Rusia recorre Europa pregonando la paz en los pueblos y sin embargo da órdenes a los comités ejecutivos de cada nación para que emprendan campañas de agitación y normas para formar milicias armadas que en su día puedan mantener la revolución.

Para este político puso hace días en su visita a París, el Gobierno de Blum un automóvil blindado y una fuerte escolta de policía.

### Ocho personas perecen en un incendio en Austria

Berlín.—En la comarca de Trauvar se ha producido un incendio en una cabaña en la que residía una familia compuesta de diez personas, ocho de las cuales han perecido carbonizadas.

En la granja donde radica esta cabaña el fuego produjo daños de gran consideración.

### Propague EXTREMADURA

**Comercio Hispano-Italiano**  
Oficina de la  
**Banca Nazionale del Lavoro-Roma**  
ESTABLECIDA PARA FOMENTA EL INTERCAMBIO  
COMERCIAL ITALICO-ESPAÑOL  
SEVILLA.-Av. Queipo de Llano, 44. Tfno. 27.206  
Apartado. 356 - Dirección Telegráfica: HISPANITAL  
SALAMANCA BURGOS  
Calle Libreros, 34 Calle Vitoria, 16  
Se pone a disposición de los comerciantes e industriales que  
quieran tratar negocios con Italia.

Pida siempre Tintas "S. I. E. B." en pastillas

Distribuidores: M. Alcoucer y Comp.ª—Laraña, 8 y 10. SEVILLA

ALGO GRANDIOSO!...

FORMIDABLE!...

EXTRAORDINARIO!...

es la estupenda película documental de largo metraje (ocho partes)

## HACIA..... LA NUEVA ESPAÑA

Realizada por la gran marca nacional CIFESA

La única que obtuvo autorización del Alto Mando para filmar en los frentes de combates. Realizada

para el Archivo de nuestro glorioso Ejército y que será presentada en la pantalla de los éxitos en

NORBA

El próximo Jueves Festividad del CORPUS

revistiendo su estreno caracteres de verdadera solemnidad ya que EN NINGUN SITIO DE ESPAÑA SERA PROYECTADA ANTES QUE EN CACERES

En breve se anunciará la venta de las localidades